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Týždeň od 23. do 29. apríla

Dobrá správa o súde
Texty na tento týždeň

Zj 14,7; Ž 51,3–6; Zj 20,12; Dan 7,9.14.26; Zj 4,2–4; Zj 5,1–12

Úvodný text
Volal [anjel] mohutným hlasom: „Bojte sa Boha a vzdajte mu slávu, lebo 
prišla hodina jeho súdu. Klaňajte sa tomu, ktorý stvoril nebo i zem, more 
i pramene vôd.“ (Zj 14,7)

Ak je niečo, o čom Biblia hovorí vždy veľmi jasne, je to skutočnosť, že Boh je 
Bohom súdu a že skôr či neskôr príde a ako „sudca celej zeme“ (1Moj 18,25 
Roh; pozri tiež Ž 58,12; 94,2 a 98,9) v tej či onej forme vykoná súd – ten súd, 
ktorý tu a teraz tak veľmi chýba. Ako napísal apoštol Pavol: „A tak teda každý 
z nás vydá Bohu počet za seba.“ (Rim 14,12)
Pre mnohých je to desivá predstava. Musíme sa sami za seba zodpovedať pred 
Bohom, ktorý pozná najhlbšie tajomstvá a ktorý „predvolá na súd každý čin, 
všetko, čo je skryté, či je to dobré, alebo zlé“ (Kaz 12,14).
Súd však v konečnom dôsledku odhaľuje Božiu dobrotu a milosť. Ukazuje, že 
Boh je spravodlivý a milosrdný v tom, ako zaobchádza s celým svojím stvo-
renstvom – nielen so spasenými, ale aj s tými, čo sa rozhodli zostať vo vzbure 
voči Nemu.
Tento týždeň sa budeme venovať hlbším témam súdu v súvislosti s veľkým 
sporom zúriacim vo vesmíre. Zameriame sa najmä na to, čo sa stane, keď 
samotný Boží verný ľud bude čeliť neodvratnému „budúcemu súdu“ (Sk 24,25).

Osnova lekcie

Prvý anjel vyzýva svet, aby sa „bál“ Boha a „vzdal mu česť“, pretože prišla 
hodina Jeho súdu. V tejto lekcii sa podrobnejšie pozrieme na to, o aký súd ide, 
ako zapadá do posolstva „večného evanjelia“, a čo nám hovorí o Božej láske 
a milosti.

•	 Zj 14,7; Ž 51,3–6: Súd ako súčasť posolstva evanjelia (nedeľa)
•	 Zj 20,12; Rim 6,23: Súd a nezaslúžená milosť (pondelok)
•	 Daniel 7: Súd a Božie víťazstvo nad zlom (utorok)
•	 Zj 4,2–4: Súd a uistenie o našej záchrane (streda)
•	 Zj 5,1–3: Súd a náš Záchranca Ježiš (štvrtok)



345 Nedeľa 23. apríla

Význam hodiny súdu
3Bože, zmiluj sa nado mnou podľa svojej milosti! Pre svoje veľké milosrden-
stvo zotri moje ťažké priestupky! 4Dôkladne zo mňa zmy moju vinu, očisti 
ma od môjho hriechu! 5Veď ja viem o svojich previneniach, svoj hriech mám 
stále na mysli. 6Proti tebe samému som zhrešil, urobil som, čo pokladáš 
za zlé. Preto si spravodlivý v tom, čo hovoríš, čistý, keď súdiš. (Ž 51,3–6)

Posledná kniha Biblie, Zjavenie, sa zameriava na vyvrcholenie odvekého sporu 
medzi dobrom a zlom. Lucifer, vzbúrený anjel, spochybnil Božiu spravodlivosť, 
čestnosť a múdrosť. Tvrdil, že Boh je nespravodlivý a nečestný v spôsobe, akým 
spravuje vesmír. O záverečnom súde sa hovorí v knihe Zjavenie spôsobom, 
ktorý ukazuje, že súd stojí v samotnom centre konfliktu o charakter Boha.

Zjavenie 14,7 znie: „Bojte sa Boha a vzdajte mu slávu, lebo prišla hodina 
jeho súdu. Klaňajte sa tomu, ktorý stvoril nebo i zem, more i pramene vôd.“ 
Prečo je dôležité, že hneď po zaznení správy o „večnom evanjeliu“ posol-
stvo prvého anjela hovorí o Božom súde? Čo má spoločné „večné evanje-
lium“ s Božím súdom?

Obe časti posolstva prvého anjela – evanjelium a súd – sú neoddeliteľne pre-
pojené. Keby nebolo „večného evanjelia“, nemali by sme žiadnu nádej obstáť 
na súde. Ako uvidíme, „večné evanjelium“ je našou jedinou nádejou v otázke 
súdu. Niet pochýb o tom, že súčasťou obsahu evanjelia je ohlasovanie súdu.
Počas tohto súdu nepadlé svety uvidia, že Boh urobil všetko preto, aby zachrá-
nil každého človeka. Tento súd odhaľuje Božiu spravodlivosť a milosrdenstvo. 
Podáva svedectvo o Jeho láske a zákone. Hovorí o Božej milosti zachraňovať 
a Jeho moci vyslobodzovať.
Súd je súčasťou Božieho konečného riešenia problému hriechu. Vo veľkom 
spore medzi dobrom a zlom vo vesmíre Boh odpovedal na satanove obvine-
nia na kríži. Na súde však zjavuje, že urobil všetko, čo bolo v Jeho moci, aby nás 
priviedol ku krížu a zachránil.
Budú otvorené nebeské nekonečné, presné a podrobné záznamy (pozri Dan 
7,10). Sme Bohu takí vzácni, že celý vesmír sa zastaví, aby zvážil rozhodnutia, 
ktoré sme urobili vo svetle nabádania Svätého Ducha a vykúpenia, ktoré nám 
zdarma poskytol Kristus na kríži Golgoty.

 � Pozorne si preštuduj text Ž 51,3–6 a sústreď sa najmä na verš 6. Ako ti 
tento text pomáha objasniť význam a cieľ súdu? V čom je tento pohľad 
dôležitý?

Osobné  
štúdium

Aplikácia



35 5Pondelok 24. apríla

Božie milosrdenstvo a súd
Videl som mŕtvych, veľkých i malých; stáli pred trónom. A otvorili sa knihy. 
Aj iná kniha sa otvorila, kniha života. A mŕtvi boli súdení podľa toho, čo bolo 
napísané v knihách, podľa ich skutkov. (Zj 20,12)

Kríž aj súd odhaľujú Božie milosrdenstvo a Božiu spravodlivosť. Prestúpenie 
zákona si vyžaduje smrť hriešnika. Spravodlivosť vyhlasuje: „Mzdou hriechu je 
smrť.“ Milosrdenstvo odpovedá: „Darom Božej milosti je večný život v Ježišovi 
Kristovi, našom Pánovi.“ (Rim 6,23) Ak by sa Boží zákon mohol zmeniť alebo 
zrušiť, bolo by úplne zbytočné, aby Ježiš zomrel. Kristova smrť potvrdzuje 
večnú povahu zákona, ktorý tvorí základ pre súd.

Uvažuj o úvodnom texte (Zj 20,12). Ako sme súdení? Ako súvisia naše 
dobré skutky s našou spásou?

Skutky, ktoré konáme, odhaľujú naše rozhodnutia a našu lojalitu voči Bohu. 
Apoštol Pavol píše: „8Veď ste spasení milosťou skrze vieru. A to nie je z vás, je to 
Boží dar. 9Nie zo skutkov, aby sa nikto nevystatoval.“ (Ef 2,8.9) Ale keď nás Kris-
tus zachráni, zmení nás. „Veď sme jeho dielo, stvorení v Kristovi Ježišovi na to, 
aby sme konali dobré skutky, ktoré nám Boh už vopred pripravil.“ (Ef 2,10)
Dobré skutky, ktoré konáme v moci Svätého Ducha, nás nespasia. Sú však sve-
dectvom o pravosti našej viery. Boží posledný súd odhaľuje všetku pretvárku, 
všetko pokrytectvo, všetku lož a preniká až do samotnej hĺbky nášho bytia. 
Keď Ellen G. Whiteová opisuje, aké postavenie máme pred Bohom na súde, 
vyjadruje tento pôsobivý pohľad na prepojenie evanjelia a súdu.
„Boží ľud je predstavený tak, že stojí pred Pánom v špinavom rúchu. Táto sku-
točnosť by mala viesť k pokore a hlbokému skúmaniu srdca všetkých, ktorí 
vyznávajú Jeho meno. Tí, ktorí svoju dušu skutočne očisťujú životom v pravde, 
budú samých seba vnímať v pokore a skromnosti. Čím dôkladnejšie budú 
skúmať nepoškvrnený charakter Krista, tým viac sa bude ich túžba podobať 
Jeho obrazu a tým menej čistoty a svätosti budú vidieť v sebe. Áno, máme si 
uvedomovať svoj hriešny stav. Zároveň však máme v otázke spásy dôverovať 
Kristovi ako našej spravodlivosti, nášmu posväteniu a nášmu vykúpeniu. Sami 
nemáme ako odpovedať na satanove obvinenia proti nám. Iba Kristus môže 
byť naším účinným Obhajcom. On je schopný umlčať žalobcu argumentmi, 
ktoré nie sú založené na našich zásluhách, ale na Jeho vlastných.“ (5T 471.472)

 � Ako predchádzajúci citát opisuje neoddeliteľnosť evanjelia a súdu? 
Akú nádej si môžeš vziať z tohto prepojenia?

Aplikácia

Osobné  
štúdium



365 Utorok 25. apríla

Veľkolepá scéna
9Pozeral som sa, až boli napokon postavené tróny a Odveký si zasadol. Jeho 
odev bol biely ako sneh a vlasy jeho hlavy boli ako čistá vlna. Jeho trónom 
boli ohnivé plamene a jeho kolesami bol plápolajúci oheň. 10Ohnivá rieka 
vyvierala a vytekala spred neho. Tisíce tisícov mu posluhovali a desaťtisíce 
desaťtisícov stáli pred ním. Súd zasadol a knihy sa otvorili. ... 13V nočnom 
videní som videl: S nebeskými oblakmi prichádzal ktosi ako Syn človeka. 
Priblížil sa až k Odvekému, priviedli ho pred neho. 14Bola mu odovzdaná 
moc a sláva i kráľovstvo, aby mu slúžili ľudia každého národa i jazyka. Jeho 
moc je večná, nikdy nepominie, a jeho kráľovstvo nebude nikdy zničené. ... 
26Zasadne však súd a vezme mu moc ničiť a hubiť až do konca. 27Kráľovstvo, 
moc a vznešenosť kráľovstiev pod šírym nebom bude zverené ľudu svätých 
Najvyššieho. Jeho kráľovstvo bude večné, všetky mocnosti mu budú slúžiť 
a budú ho poslúchať. (Dan 7,9.10.13.14.26.27)

Prorocké knihy Daniel a Zjavenie spoločne poukazujú na udalosti, ktoré sa 
odohrávajú v posledných dňoch dejín zeme. Kniha Zjavenie oznamuje, že 
nadišla hodina Božieho súdu. Kniha Daniel odhaľuje, kedy sa súd začal.
U Daniela 7 Boh zjavil prorokovi dejiny sveta. Kráľovstvá povstávajú a upadajú. 
Prenasledujúce mocnosti utláčajú Boží ľud. Po opísaní Babylona, Médo-Per-
zie, Grécka, Ríma, rozpadu Rímskej ríše a prenasledovania cirkvi počas 1260 
rokov zobrazených v texte (Dan 7,25; pozri aj Zj 12,14), Boh upriamuje Danie-
lovu myseľ na slávnu nebeskú udalosť, ktorá dá všetko do poriadku. Prorokova 
pozornosť sa sústreďuje na udalosti od vzostupu a pádu kráľovstiev a utláčateľ-
ských mocností zeme až k trónnej sále vesmíru a k Božiemu poslednému súdu, 
keď Boh napraví každú krivdu a nastolí svoje večné kráľovstvo spravodlivosti.
V prorockom videní Boh pozdvihol Daniela z chaosu a konfliktu na zemi 
do slávy nebeskej svätyne a ukázal mu zasadnutie najvyššieho súdu vesmíru. 
Tam Kristus, právoplatný vládca tohto sveta, dostane od svojho Otca kráľov-
stvo, ktoré Mu právom náleží.

Preštuduj si úvodný text. Čo Daniel videl vo veršoch Dan 7,9.10.13? Aký je 
konečný výsledok súdu podľa Dan 7,14.26.27?

O osude celého ľudstva sa rozhoduje v nebeskej súdnej sieni. Právo a pravda 
zvíťazia. Zavládne spravodlivosť. Toto je jedna z najúžasnejších a najúchvat-
nejších scén v celom Písme. A dobrou správou je, že sa to končí veľmi dobre 
pre verný Boží ľud, ktorý je oblečený v Kristovej spravodlivosti.
Ježiš pristupuje k svojmu nebeskému Otcovi v prítomnosti celého vesmíru. 
Nebeské bytosti sú rozostavené okolo Božieho trónu. Celý vesmír nepadlých 
bytostí stojí v úžase pred touto scénou súdu. Konflikt, ktorý prebiehal počas 
dlhého a bolestného obdobia, sa čoskoro skončí. Zápas o trón vesmíru je defi-
nitívne rozhodnutý.

 � Daniel mal pravdu o ríšach, ktoré povstávali a upadali, presne ako 
predpovedalo jeho proroctvo. Prečo má teda taký zmysel dôverovať 
Slovu Božiemu v tom, čo hovorí o tom poslednom, „večnom 
kráľovstve“, ktoré nikdy „nepominie“?

Osobné  
štúdium

Aplikácia



37 5Streda 26. apríla

Záblesk neba
2Hneď som bol vo vytržení ducha, a hľa, na nebi stál trón a na tróne niekto 
sedel. 3Podobal sa kameňu jaspisu a karneolu. Nad trónom sa klenula dúha 
na pohľad podobná smaragdu. 4Okolo trónu bolo dvadsaťštyri trónov 
a na trónoch sedelo dvadsaťštyri starších, odetých do bieleho rúcha a so zla-
tými vencami na hlavách. (Zj 4,2–4)

V Zjavení 4 Ján vidí otvorené dvere v nebesiach a dostáva pozvanie: „Vystúp 
sem a ukážem ti, čo sa má po tomto diať.“ (Zj 4,1) Ježiš pozval apoštola, aby 
nahliadol cez otvorené dvere do nebeskej svätyne a videl večné scény veľkého 
sporu medzi dobrom a zlom. S Jánom môžeme aj my nazrieť cez tie otvorené 
dvere a nahliadnuť na večný plán spásy. Sme svedkami problémov, o ktorých 
sa rozhoduje na Božom nebeskom súde. Základné problémy vo veľkom spore 
medzi dobrom a zlom sa odvíjajú pred našimi očami.

Uvažuj o úvodnom texte (Zj 4,2–4). Aké podobnosti so scénou súdu 
u Daniela 7 je možné nájsť v týchto veršoch?

Zjavne ide o scénu z trónnej sály. Boh Otec sedí na tróne obklopený nebes-
kými bytosťami. Hromy a blesky symbolizujú Božie súdy. V Zjavení 4,4 si tiež 
všimneme, že okolo Božieho trónu je prítomných dvadsaťštyri starších.
Kto sú títo dvadsiati štyria starší? V starovekom Izraeli bolo v levitskom kňaz-
stve dvadsaťštyri oddelení. Títo kňazi zastupovali ľud pred Bohom. V 1Pet 
2,9 apoštol vyhlasuje, že novozmluvní veriaci sú „vyvolený rod“, „kráľovské 
kňazstvo“ a „svätý národ“. Týchto dvadsaťštyri starších by mohlo predstavo-
vať všetkých vykúpených, ktorí sa jedného dňa budú radovať okolo Božieho 
trónu. Môžu tiež predstavovať tých, čo boli vzkriesení pri Kristovom vzkriesení 
a spolu s Ním vystúpili do nebies (Mat 27,52, Ef 4,7.8).
Tak či onak, je to dobrá správa. Okolo Božieho trónu sú niektorí vykúpení zo 
zeme. Čelili pokušeniam rovnako ako my. Prostredníctvom Kristovej milosti 
a moci Svätého Ducha zvíťazili. Sú oblečení v „bielych rúchach“, ktoré zname-
najú Kristovu spravodlivosť, ktorá ich prikrýva. Na hlave majú zlatú korunu, 
ktorá symbolizuje ich víťazstvo v boji so zlom. Sú súčasťou nebeskej kráľovskej 
línie veriacich naplnených vierou.
Vidíme trón v nebi, na ktorom sedí Boh. Okolo trónu sú nebeské bytosti 
a čoskoro celé nebo začne spievať a chvála mohutnie čoraz viac: „Hoden si, 
Pane a Bože náš, prijať slávu, česť i moc, lebo ty si stvoril všetky veci a z tvojej 
vôle boli a sú stvorené.“ (Zj 4,11)

 � Čím ťa napĺňajú obrazy opísané v dnešných veršoch? V čom posilňujú 
tvoju vieru?

Osobné  
štúdium

Aplikácia



385 Štvrtok 27. apríla

Ježiš je hoden
8A potom, čo knihu vzal, štyri bytosti a dvadsaťštyri starších padlo pred 
Baránkom. Každý mal citaru a zlaté čaše plné kadidla, čo sú modlitby svä-
tých. 9A spievali novú pieseň: „Hoden si vziať knihu a otvoriť jej pečate, lebo si 
bol zabitý a svojou krvou si Bohu vykúpil ľudí z každého kmeňa, jazyka, ľudu 
i národa, 10urobil si ich kráľovstvom a kňazmi nášmu Bohu, oni budú kraľo-
vať na zemi.“ 11A videl a počul som hlas mnohých anjelov okolo trónu, bytostí 
a starších. Ich počet bol myriady myriád a tisíce tisícov. 12Volali mohutným 
hlasom: „Hoden je Baránok, ktorý bol zabitý, prijať moc, bohatstvo, múdrosť, 
silu, česť, slávu a dobrorečenie.“ (Zj 5,8–12)

V texte Zj 5,1–3 opäť vidíme trón. Prvýkrát vidíme zvitok popísaný na oboch 
stranách. Je zapečatený siedmimi pečaťami a nikto na nebi ani na zemi 
nemôže zvitok otvoriť. Nebeské bytosti sa chvejú. Problém je vážny. Na posled-
nom súde nemôže zastupovať ľudstvo žiadna anjelská bytosť. Ján plače, pre-
tože nikto nemôže otvoriť zvitok. Potom jeden zo starších, jeden z tých, čo boli 
vykúpení zo zeme, hovorí slová, ktoré povzbudia Jánovo srdce. Ježiš, Baránok 
Boží, je hoden otvoriť zvitok.
Ján vidí konečnú odpoveď na problém hriechu v Zjavení 5,5. Tu starý prorok 
vidí jediný spôsob, ako môže niekto vyniesť posledný súd pred Božím trónom.
„5A jeden zo starších mi povedal: ,Neplač! Hľa, zvíťazil lev z Júdovho kmeňa, 
Dávidov výhonok, aby otvoril knihu a jej sedem pečatí.‘ 6Medzi trónom, štyrmi 
bytosťami a medzi staršími som videl stáť Baránka akoby zabitého, ktorý mal 
sedem rohov a sedem očí, čo znamená sedem Božích duchov, poslaných 
na celú zem.“ (Zj 5,5.6).

Uvažuj o úvodnom texte (Zj 5,8–12). Ako celé nebo reaguje na oznámenie, 
že Ježiš je hoden otvoriť zvitok súdu a vykúpiť nás?

Ježiš, Baránok Boží, ktorý obetoval svoj život za spásu celého ľudstva, berie 
na súde zvitok a otvára ho. Celé nebo prepukne do nadšených chvál. Ježi-
šovo víťazstvo nad satanovými pokušeniami, Jeho smrť na kríži Golgoty, Jeho 
vzkriesenie a Jeho veľkňazská služba poskytujú spásu všetkým, ktorí sa vierou 
rozhodnú prijať ponúkanú milosť. Súd je pre Boží ľud nevýslovne dobrou sprá-
vou. Hovorí o konci vlády hriechu a vyslobodení Božieho ľudu.
Môže byť niečo povzbudzujúcejšie? Ježiš stojí na súde na našom mieste. Jeho 
dokonalý a spravodlivý život nás pokrýva. Jeho spravodlivosť pôsobí v nás, 
aby nás urobila novými. Jeho milosť nám odpúšťa, premieňa nás a dáva nám 
silu žiť zbožný život.
Nemusíme sa báť. Ježiš za nás stojí na súde a mocnosti zla sú porazené. Súd 
„bol odovzdaný svätým Najvyššieho“ (Dan 7,22). Cieľom súdu nie je zistiť, akí 
sme zlí, ale odhaliť, aký dobrý je Boh.

 � Znova uvažuj o veľkej nádeji, ktorá pre nás vyplýva z nebeského súdu: 
Ježiš je náš Zástupca. Prečo je to naša jediná nádej?

Osobné  
štúdium

Aplikácia



39 5Piatok 28. apríla

Podnety na zamyslenie
Pozrite sa na mocné poznatky, ktoré nám Duch proroctva poskytuje v súvis-
losti so stavom Božieho ľudu v posledných dňoch, v čase súdu a konca sveta.
„Ich jedinou nádejou je Božie milosrdenstvo a ich jedinou záštitou je modlitba. 
Ako Jozua prosil pred anjelom, tak cirkev ostatkov bude so zlomeným srdcom 
a úprimnou vierou prosiť o odpustenie a vyslobodenie prostredníctvom 
Ježiša, svojho Obhajcu. Sú si úplne vedomí hriešnosti svojho života, vnímajú 
svoju slabosť a nehodnosť a pri pohľade na seba by mali dôvod zúfať. Pokušiteľ 
je pripravený ich obviniť, tak ako odporoval Jozuovi. Poukazuje na ich špinavý 
odev a na ich charakterové chyby. Pripomína ich slabosť a pochabosť, ich hrie-
chy nevďačnosti, aj to, že nie sú podobní Kristovi, čím zneucťujú svojho Vyku-
piteľa. ... Boží ľud sa v mnohých ohľadoch veľmi previnil. Satan presne pozná 
hriechy, na ktoré ich zviedol, a predstavuje ich v tom najhoršom svetle, keď 
vyhlasuje: Či Boh vyženie mňa a mojich anjelov zo svojej prítomnosti, a pritom 
odmení tých, ktorí sa previnili rovnakými hriechmi? Ty, Pane, to vo svojej spravod-
livosti nemôžeš urobiť. Tvoj trón neobstojí v spravodlivosti a súde. Spravodlivosť 
požaduje, aby bol nad nimi vynesený rozsudok. Ale aj keď Kristovi nasledovníci 
zhrešili, nedali sa ovládnuť zlom. Odložili svoje hriechy a v pokore a kajúcnosti 
hľadali Pána. Samotný božský Obhajca sa za nich prihovára. Ten, ktorý bol ich 
nevďačnosťou potupený najviac, ten, ktorý pozná ich hriech a tiež ich pokánie, 
vyhlasuje: Pán ťa pokarhaj, satan. Ja som dal svoj život za tieto duše. Sú vyryté 
na dlaniach mojich rúk.“ (5T 473.474)

Námety na spoločné uvažovanie

1. Ako poznanie, že „prišla hodina jeho súdu“, ovplyvňuje náš každo-
denný život? Ak je väčšina z nás úprimná, asi by sme povedali, že príliš 
nie, však? Ako sa môžeme zmeniť?

2. Prečo je súd dobrou a nie zlou správou? V triede hovorte o tom, čo pre 
nás Ježiš koná na súde. Ako nás môže toto vedomie motivovať na ver-
nosť, keď vieme, že len vďaka Jeho činom pre nás môžeme mať nádej 
na spasenie?

3. Uvažujte viac o myšlienke súdu, ktorý odhaľuje vesmíru Boží charakter. 
Ako táto myšlienka zapadá do celého scenára veľkého sporu?

Západ slnka: 19.53


